

最高法调研报告： 寻衅滋事罪边界不清，泛化倾向明显

来自最高人民法院刑事审判第四庭的一份最新调研报告认为：寻衅滋事罪因边界不清，导致容易被泛化适用的倾向明显。8月16日，最高人民法院官方微信公众号发文《关于“新时代农村刑事犯罪对乡村振兴战略的影响”暨“寻衅滋事行为的刑事规制”课题在浙江、福建的调研报告》(下称《调研报告》)，谈及了前述观点。

因规定模糊、担心被用作“口袋罪”，寻衅滋事罪的适用与存废是法律界长期关注的焦点问题。

《调研报告》建议，要加大对寻衅滋事犯罪案件的审判指导，以司法文件或典型案例的形式，指引地方法院准确适用法律；审慎处理因信访、上访而引发的寻衅滋事案件。

寻衅滋事罪出自刑法第二百九十三条。该条规定，有下列寻衅滋事行为之一，破坏社会秩序的，处五年以下有期徒刑、拘役或者管制：(一)随意殴打他人，情节恶劣的；(二)追逐、拦截、辱骂、恐吓他人，情节恶劣的；(三)强拿硬要或者任意损毁、占用公私财物，情节严重的；(四)在公共场所起哄闹事，造成公共场所秩序严重混乱的。纠集他人多次实施前款行为，严重破坏社会秩序的，处五年以上十年以下有期徒刑，可以并处罚金。

中国政法大学教授罗翔曾撰文谈到，寻衅滋事罪对于弥补处罚漏洞，实现刑法的惩罚功能有其积极作用。但因此罪外延过于宽泛，适用过于模糊，在一定程度上背离了刑法的人权保障机能，一直受到学界诟病。

最高人民法院官方微信公号8月16日发布的《调研报告》认为，寻衅滋事罪是实践中常见多发犯罪，近年来该罪名有被泛化适用的倾向。为准确适用法律，对该罪适用情况进行了调研。《调研报告》介绍，过去十年中，浙闽两地农村寻衅滋事案件数量均排在各类罪名的前列。被告人绝大部分系年轻人，其中又以外来务工人员或无正当职业者居多，因酒后肇事、赌博引发的犯罪常见多发。因违法上访而被以该罪名追究刑事责任的案件也时有发生。

谈及寻衅滋事罪的适用，《调研报告》表示，调研中发现，该罪认定中存在以下问题：一是被告人的主观动机难把握，容易陷入客观归罪；二是对违法信访行为能否以本罪论处认识不一；三是因边界不清导致容易被泛化适用的倾向明显；四是与其他相关罪名的区分较难；五是行刑衔接不畅，容易导致行政违法行为被拔高作为刑事犯罪处理。

自寻衅滋事罪设立伊始，前述争议就一直存在。寻衅滋事罪源于已被废止的流氓罪。1997年《刑法》大修，因规定过于宽泛而广受批评的流氓罪被废除并拆分为数个罪名，寻衅滋事罪在此背景下应运而生。但由于寻衅滋事罪表述模糊，入罪门槛低，涵盖范围广，在司法

实践中出现扩大化的趋势，一直以来争议不断。

实务层面，寻衅滋事罪的数量近年来也不断增加。来自平邑县人民法院的一份调研报告，梳理了中国裁判文书网上发布的2011-2019年全国一审程序中寻衅滋事罪案件及全部刑事案件。研究发现，寻衅滋事罪案件数量一直呈现递增趋势，由2011年的892件，上升到2019年的43776件，其占全部刑事案件的比例也在增加。

“随着全国进入一审程序的刑事案件总数量的减少，寻衅滋事罪案件在全部刑事案件中的占比一直呈现递增趋势，在2019年占比突破百分之五。”作者写道，“在刑法所规定的四百多个罪名中，寻衅滋事罪已属占比较高，寻衅滋事罪的司法适用仍呈扩大趋势。”

近几年的全国两会，一直有代表委员建言废除寻衅滋事罪，或限缩其适用范围，引起媒体广泛报道。

据南方都市报

大英博物馆被盗

黄金首饰珠宝等藏品丢失

据英国媒体报道，当地时间16日，大英博物馆在一份声明中表示，在发现藏品“丢失、被盗或损坏”后，博物馆的一名员工已被解雇，伦敦警察厅局长正就该案件展开调查。

报道称，被盗馆藏包括黄金首饰、珠宝和玻璃工艺品，年代跨度从公元前15世纪到公元19世纪。大部分丢失的物品是储藏室中的小件藏品，这些藏品最近没有公开展出过，主要用于学术和研究目的。

伦敦警方表示，目前调查仍在进行中，没有逮捕任何人，调查完成前不会提供进一步的信息。

“这是一起极不寻常的事件，我们非常认真地保护所有馆藏。”大英博物馆馆长哈特维格·费舍尔就藏品被盗向公众道歉，表示决心“纠正错误”，并与外部专家合作，对被盗物品进行彻底清点。

当前，大英博物馆正在对安保工作进行独立审查。大英博物馆董事会主席、英国前财政大臣乔治·奥斯本指出，首要任务是追回被盗物品，并找到本可以阻止此类事件发生的措施，之后将“不惜一切代价”加强安保和藏品记录工作。

据长安街知事

客机起飞后机长死亡

副驾驶将飞机紧急迫降

据《纽约邮报》《每日邮报》8月16日报道，一架从迈阿密飞往智利的波音787客机起飞不久，机长倒在了卫生间里。最后，副驾驶不得不将飞机紧急迫降在巴拿马。

据报道，当地时间8月13日晚11时，一架波音787客机从迈阿密国际机场起飞，前往智利首都圣地亚哥。执飞的是机长伊万·安道尔，今年56岁。

飞机起飞没多久，安道尔觉得不舒服，就前往卫生间。

一名乘客回忆说，起飞约40分钟后，飞机副驾驶突然在客舱询问是否有医生。当时，安道尔被发现倒在卫生间里，心脏骤停。

机组人员拼尽全力试图挽回安道尔的生命，但没有任何效果。

最后，副驾驶不得不在巴拿马的托库门国际机场紧急迫降，寻求帮助。医护人员在那里对安道尔进行了急救，但他仍然被宣布死亡。

这架飞机在登机口停留了半个小时，随后航空公司宣布该航班取消。参与施救的护士伊莎多拉表示，他们没有足够的必要物资来对安道尔进行心肺复苏，但她没有具体说这些物资是什么。她认为，拉丁美洲航空公司需要重视卫生和医疗紧急情况下的物资问题。

据极目新闻

北海多名游客下海被不明生物咬伤

有伤者称踩到什么东西了，软软的

8月16日下午，广西北海市侨港浴场，有游客在下海时疑似被不明鱼类咬伤。事发后，浴场的一切涉水活动暂停。17日13时许，侨港镇镇长郑道富告诉记者，相关部门仍在对不明鱼类进行排查。

游客王女士称与亲友来到北海玩，亲友11岁的孩子不慎被咬伤，“缝了十几针，可能踩到什么东西了，他说软软的。有些大人比较瘦，都咬到看到骨头了。”



游客大腿上的两处伤口



事发海域 视频截图

被咬伤的游客：感觉像很凶的鱼，很痛

记者从北海市人民医院(银滩院区)获悉，16日18时许，有至少8名伤者被陆续送到该院救治，均为下肢受伤，其中5名需要缝针。该院工作人员告诉记者，处理好伤口后，伤者当天均已出院。8名伤者中，有3名未成年人，2名60岁以上的老人。

小培告诉记者，她朋友是第一个被咬的。

小培和朋友从四川来北海旅游，8月16日下午5点多，她们来到海滩边，打算下海玩。他们游泳的区域水并不算很深，“水只到我胸口位置，我游了一会就提前上岸了，朋友继续游。”

之后，小培朋友感觉腿部被咬，一阵剧痛。

上岸后，小培的朋友才发现，自己腿部位置在流血，似乎被海里什么东西咬破了，很严重。“感觉是鱼类，很凶的鱼。”

根据小培提供的通话记录，当时拨打120时间为下午5点20分，20分钟后，小培朋友被120接走。

“我朋友被120接走后，我们就在附近收拾东西，准备离开时，又有两个人也连续被咬了，之后发生什么就不太清楚。”

后来小培在医院以及网上才知道，海滩还有其他人被咬。

小培朋友伤口在三四厘米之间，被缝了20多针，之后打了破伤风蛋白后回了住处。

她说，当晚在医院还看到其他被咬伤的游客，“朋友的伤势只能算中等偏上，有的伤得很深，都能看到骨头。”

17日上午，小培说，朋友当时除了腿部、还有脚底也被咬伤，现在伤口还是很疼。“朋友被咬之前几分钟，我刚好提前上岸了，现在想想都害怕。”

小培说，当地已经留了自己和朋友联系方式，朋友身上有伤，他们打算第二天一早提前返回四川继续治疗。

她说，现在当地也不清楚到底是什么咬伤人。“医院花了几百块，号码先留给当地，看后续如何处理，只能自认倒霉，自己吃苦头。”

另一位被咬伤者家长发帖说，自己孩子当时在浅水区，就趴着玩的，只有小腿那么深的地方，结果也被咬了。

当地居民：以前游客被水母蛰过

住在北海银海区的一位居民告诉记者，如果咬人的是未知生物，可以肯定不是当地的海洋生物，有可能是从哪个地方游过来的。

“这个咬人的鱼绝对不是我们这边海域的，不知道从哪个地方游过来的，我们这边海域没有出现过这样的生物，所以才称之为未知生物。出事这片海域，我经常去游泳，游了十来年，从来没有听说过这样的事，这种会咬人的生物，也不应该在浅海区域出现。”

这位居民说，附近海滩非常安全，之前大多数游客受伤，都是被水母蛰。

该居民说，16日他们当地刚好开海(可以捕鱼时段)，咬伤人的到底是什么不太清楚，“等官方的调查吧，目前我们北海官方也在针对此事做积极的调查。”

专家：小鲨鱼、鲷鱼、梭鱼都有可能

17日上午，记者将游客被咬伤的照片分别发给浙江省海洋领域的专家和浙江动物学会的一位专家。

来自海洋二所的专家看到图片后，对咬伤人的生物进行了猜测。

判断的依据包括：(1)北海有哪些会伤人的鱼类；(2)伤人鱼类的牙齿是什么形状；(3)以往有哪些近海浅滩鱼类伤人的记录。

经初步判断，尖锐的牙印有可能是小鲨鱼，而扁平牙印很可能是海鲷类，海鲷有类似门牙类的上牙，用于咬碎贝类外壳。

这些伤口除却咬伤，还有可能有划伤的痕迹，比如海鲷类尖锐的背鳍。

包括鲨鱼之类的进入水深较浅的区域，如果人员密集，环境嘈杂，很可能出现应激反应，出现咬人或者划伤人的情况。

另一位专家看到照片说，硬骨鱼一般没有牙齿，除了鲨。如果是被鱼类咬伤，很可能是幼鲨。

不过照片中有些小伤痕，似是

被硬物刺伤，但如果是幼鲨，则无法解释周边的刺伤。

如果是被刺伤，也有可能是类似于黑鲷和大眼鲷的鲷科鱼类，它们背部的鳍棘很硬，人类活动太频繁了，密密麻麻的人，有硬棘的鲷受到惊吓可能会乱游，刺到人类。

该专家说，海里环境很复杂，如果没有拍到鱼类图片，很难讲清楚或猜测到底是什么。“应该不是海蛇，因为海蛇一般是毒蛇。”

有网友说，浅海区怎么会有鲨鱼？

也有部分网友表示咬伤人的可能是梭鱼？相关专家表示，很难通过牙印精准判断。

“推测也是要有依据的，单单从咬痕上难以有更多推测。”对于为何有多人被咬伤情况，相关专家表示还有一种可能，当时是被鱼群攻击。

通常，人类活动的海滩附近都设有拦鲨网，一旦发生咬人情况，当地通过设法捕捉就可以查明情况。

另外，北部湾大学教授级高工白丽蓉称，17日她受相关部门委托参与此事调查，北部湾海域咬人的鱼类比较多，包括鲨鱼、梭子鱼等，海水浴场出现鱼类咬人的现象比较少见，通过对伤者情况了解，咬人的不明鱼类基本无毒性。目前，白丽蓉正对该事件的相关资料和图片进行研究。

而据海洋科普博主海王弗兰克猜测，袭击游客的生物可能是公牛真鲨。

据都市快报、新京报、九派新闻

天天出彩

体彩排列3(23219期)		
中奖号码: 7 3 8		
投注方式	本地中奖注数	每注奖金
直选	2089注	1040元
组选3	0注	346元
组选6	7139注	173元
体彩7位数(23125期)		
中奖号码: 4 3 9 1 1 6 5		
奖等	本地中奖注数	每注奖额
特等奖	0注	0元
体彩排列5(23219期)		
中奖号码: 7 3 8 3 2		
奖级	中奖注数	每注奖金
一等奖	68注	10000元